

VIII. ÉVFOLYAM 6. SZÁM 2022. SZEPTEMBER  
LEVÉL A SZERKESZTŐSÉGNEK: marcalinaplo@gmail.com

MARCALI VÁROSI ÖNKORMÁNYZAT INGYENES MAGAZINJA  
MEGJELENIK 5500 PÉDÁNYBAN

# marcalinapló



# JANCSIKA ÉS JÓZSIKA



Feregházán volnánk, a múlt század ötvenes éveinek közepe táján. A Fehéregyháza nevű szép kis faluról van szó természetesen, de így senki se hívta, legfeljebb az idegenek meg a hivatalosságok. Amikor a kép készült, pár éve már elvesztette önállóságát, összevonták Felsőzsitfával, azóta Somogyzsitfa a neve.

A két kisiút az anyukák - jó barátnők - gondosan, szépen felöltöztették, ünneplőbe, ahogy azt kell ilyen nem mindennapi eseményhez, mint a fényképezkedés.

Józsika pár éves csupán, Jancsika már nagyobbacska.

Józsika riadt, kicsit bizonytalan, kicsit csodálkozó tekintettel vizsgálja a dolgokat - mi a csuda történik itten? De szemmel láthatóan biztonságban érzi magát: egyik kezével Jancsikára támaszkodik, a másikkal saját magába kapaszkodik – így már minden rendben... Fess legényke ő, mint akit skatulyából húztak ki! Minden úgy van, ahogy anya eligazította, a nadrágon a ráncok, a gombok, kantárok pontosan a helyükön. A szék neki ugyan túl magas még, talpak a levegőben, de szépen, illedelmesen, nem ám holmi kalimpálás pózban! / Közbevetőleg : Urak! Mai hatvan-hetvenesek! Van olyan, akinek nem volt ilyen betétes, fekete - fehér ünnepi cipője? És kantáros nadrágja? Csikófrizurája? /

Jancsika mint bölcs nagyfiú, hanyag eleganciával öleli át a kis gyámoltalant, fölénye elvitathatatlan. Szemében csibészes huncutság bujkál - őh, ő már tud egyet s mást erről a világról! Akarata erősödőben, egyénisége

formálódóban: Lám, az ünnepi cipőt is hogy lerúgta a lábáról - pedig nyilván rá is ráadhatták - de önhatalmúlag felülbírálhatta a szülői önkényét, hisz napnál világosabb, hogy ilyen rekkenő hőségben sokkal jobb „meztélláb” az ember gyerekének!

Két kisiú az élet elején. Még akármi lehet belőlük, és bármi megtörténhet velük. Jó is, rossz is. Vajon milyen sors vár rájuk? Az apák nemzedéke alig egy évtizede tért haza a háborúból, fogolytáborokból, malenykij robotból még annyi ideje sem. Nemrég még a padlásokat söpörték, akik pedig azokban az őszi napokban túl sokat ugráltak, már állami kosztón élnek... És ők mire nőnek fel? Jutnak - e nekik boldog békeévek? Ebben a korban a vágyaknak csak a fantázia mélysége szabhat határt, a való világ törvényei sok szerepet nem játszanak. Mi járhat vajon a fejcskékben, milyen álmaik voltak?

Úrhajósok biztos nem akartak lenni, mert az akkor még nem volt föltálva. Szép nagy autóra se vágyakozhattak, mert ilyesmi meg közel - távol nem volt senkinek. / Kicsi se. Csúnya se. Semmilyen se. / Egzotikus utazások? Ugyan.

Külföldre a faluból a felnőttek legfeljebb a frontra vagy lágerbe, hadifogságba jutottak el. Nem vártak karácsonyra se legót, se okostelefont a Jézuskától, legfeljebb feldíszített karácsonyfát, sapkát, kesztyűt, esetleg labdát, csattogós lepkét vagy kicsi mentőautót. De nem volt ez szegényes gyerekkor, egyáltalán nem. Lehetett bandába verődve játszani egymással, lombsátrat építeni, macskákat kergetni, madárfészkeket tanulmányozni. Barátkozni, ismerkedni a világgal, tapasztalatokat gyűjteni hol mások, hol a maguk kárán. És olyan, de olyan szabadságban élni!

Teltek - múltak az évek, a kisiú kamaszokká serdültek, a nyolcadikat is befejezték, azaz - ahogy akkoriban mondták - kimúltak az iskolából. Mivel jó tanulók voltak, mindketten gimnáziumban folytathatták a tanulást Marcaliban, életkoruknak megfelelően három év különbséggel. Bejárók voltak, hajnalban az ő buszuk ért be a legkorábban a pályaudvarra.

Minden nap, szombaton is, ősztől tavaszig koromsötétben. Társaiktól - egymástól függetlenül - az Öcsi becenevet kapják, amire a szűkebb ismeretségi, baráti körben a mai napig hallgatnak.

A természettudományok érdeklik őket, és itt aztán vitathatatlanul jó kezekbe kerülnek, nagyformátumú pedagógusok csiszolják elméjüket, formálják jellemüket: „az” Ambrus és „a” Kállai tanár urak.

Miután Jancsika Jánossá, Józsika Józseffé érett, egyikük műszaki pályán, másikuk orvosi egyetemen tanul tovább.

Családot alapítanak, egzisztenciát teremtenek maguknak. Végére is mindketten gyógyítanak, egyikük embereket, másikuk gázkészülékeket. József egész életére Marcaliban marad, János a marcali kórház belgyógyászatán töltött idő után Tapsony köztisztvisletben álló orvosa lesz, de végleges otthonának ő is Marcalit választja.

Mint mindenkinek, nekik is akadtak megpróbáltatások, voltak kanyarok is az életükben, de a befutott pálya összességében kerek. Egy élet szorgalmas munkájával megteremtették maguknak a feltételeket a békés, kiegyensúlyozott, biztonságos öregséghez, a többi már nem rajtuk fog múlni, az már náluk nagyobb hatalmak kezében van.

Jandrics József és dr. András János, jó egészséget, derűs esztendőket kívánunk!

# ÉPÜLTÜNK, SZÉPÜLTÜNK A NYÁRON

Ezen a nyáron a gondtalan pihenést, a semmitől sem zavart felhőtlen kikapcsolódást beárnyékolta a száguldó infláció mértékének követetlensége és az energiaárak váratlan elszabadulása.

Az állam által a saját adóforintjainkból támogatott fogyasztás mennyiségét igencsak szűkösre szabták, efelett viszont az áram ára a duplájára, a gázé pedig a hétszerezésére nőtt. Az élelmiszerárak emelkedésének mértékét az emberek a hivatalos adatokkal szemben inkább a saját tapasztalataik alapján állapítják meg ... Nemcsak a családok tekintenek szorongással az elkövetkező időszak elé, hanem a helyi önkormányzatok is.

Nincs nap, hogy ne olvasnánk súlyos megszorításokról, könyvtárak, színházak, fürdők vagy kultúrházak szolgáltatásainak drasztikus szűkítéséről, esetleg megszüntetéséről.

Vajon mi a helyzet Marcaliban?

Ha nem is rózsás a helyzetünk, egyelőre még kordában tartható, bár nem kéne elfelejteni, hogy százmilliós nagyságrendű veszteségekről beszélünk így is! Hogy mitől elviselhetőbbek kissé a mi körülményeink?

Egyrészt azért, mert Marcali vonzó befektetési területnek bizonyult az elmúlt évtizedekben a kisebb vállalkozások és a nagyobb cégek számára egyaránt, így az általuk fizetett adó nagyobb bevételhez juttatja a várost a hasonló nagyságú településekhez képest.



Másrészt nálunk évek óta az energiatakarékosságra koncentráltan folytak a felújítások, a város olyan pályázatokon igyekezett pénzt szerezni, amelyek ezeket tették lehetővé. Napemelek kerültek a bölcsőde, a korzó, a városi konyha épületére például, vagy hőszigetelést kapott több óvoda, szociális és kulturális intézmény, még a városháza is. Lehetne folytatni a felsorolást - szinte nincs is olyan, a város használatában álló épület, ahol



ne történt volna olyan átalakítás, aminek a haszna most ugyancsak jól jön. Ha nem is teljesült minden kívánságunk, azért valamennyit szépülhetett is a környezetünk.

Jó hírek vannak végre a gyótai kultúrház felújításáról, bár az állami „hivatalnak packázásai” miatt a hosszú huzavona alatti drágulás nagy problémát jelent.



Horvátkúton mindig történik valami, így volt ez az idén is - folytatták a munkálatokat a vízvezetés jobbítására, és még az elhagyott - és elhanyagolt - kereszték begyűjtésére és szépítésére is maradt energia. Boronkán új útburkolat készült, az utak, járdák felújítása egyébként több utcában is folytatódott az idén nyáron.

A leglátványosabb változás a Kossuth utcában látható, tegyük hozzá: ideje volt



...Gombán a Karikás utca lakói, másutt a Bartók, a Gorkij, a Berzsényi vagy a Vörösmarty utca háztulajdonosai közlekedhetnek normálisabb járdákon. Lehetne még folytatni a felsorolást, de koncentráljunk inkább arra, ami





még vissza van! Maradt még bőven jogos igény, és így teendő is. Befejeződtek a munkálatok a bölcsődében, helyükre kerültek a kültéri játékok, és a környezetük is megszépült. Folyamatosan dolgoztak a Berzsényi - parkban, ami nagy változáson megy át, és reméljük, vigyázni is képesek



leszünk rá, ahogy az új főutcánkra is tudunk! Hát valahogy így. Ha néha lassan is, de a nehéz körülmények között is mindig történik valami azért.

## HANGULATOK, KULTURÁLIS PROGRAMOK A NYÁR SORÁN

Kulturális és szórakoztató programokban sem szűkölködött a város lakossága. A strandon volt éjszakai fürdőzés, vetélkedők, apák napja, koncertek, kiemelkedett közülük a legutóbbi Kultúrtertek a Hungarikumok ösvényén rendezvény.



Itt lehetett festeni, focizni, társasozni, zenét és verset hallgatni, ismerkedni a vadászattal, mézet, gulyást, fröccsöt, rétest kóstolni!



A bátrak és ügyesek sólymot is foghattak!



A szabadtéri színpadon ingyenes előadásokon vehettünk részt a legkülönbözőbb műfajokban.



Tömegeket vonzott a fröccsfesztivál, aminek üde színpoltja volt a tűzoltózenekari felvonulás.



Népszerűek voltak a városrészi rendezvények, amelyeken amatőr művészeti csoportjaink-Baglas Néptánc Együttes, Dalárda, Calypso- is részt vettek, a játszóházi tekergők, illetve a rendszeres kamarazenei koncertek.



Mindenki találhatott magának kikapcsolódási lehetőséget, kicsik és nagyok egyaránt.



Az Önkormányzat és Művelődési Központ nyári táborokat szervezett. A 7 hét alatt több mint 230 gyermek vett részt a programokon. A napi háromszori étkezésről a Központi Konyha gondoskodott. Egy gyermek egy hetes ellátása 30.000 Ft-ba került volna a szülőknek, melyet idén sem kellett kifizetniük.



A Bernáth ház több pályázat eredményeként újult meg kívül belül, hogy az Európa Kulturális Fővárosa projekt egyik helyszínévé váljon jövőre. Több kulturális rendezvényt is tartottak a ház a parkjában, így élvezhettük a Kávészünet zenekar koncertjét is.

# ÉRIK A SZŐLŐ



**Sajnos, az időjárás felülírta a fesztivál eredeti helyszínét, így a hagyományos rendezvény a sportszarnokban került megrendezésre szeptember 17-én.**

Kora délután a Bóbita Óvoda Bokréta Tehetségműhelyének tagjai adtak elő szüreti műsort, majd a jó hangulatról a Baglas és a Drávagyöngye Néptánc Együttes gondoskodott.

Nem kellett azoknak sem csalódnuk, akik a könnyedebb műfajt kedvelték, hiszen a Kacsóh Pongrácz Színház operett műsorral szórakoztatta a nagydeműt. Minden évben fellép a méltán kedvelt Calypso Kórus is. Különleges vendégei voltak a városnak a Lengyelországból érkező Cecy-



lia Kórus, a közönség vastappsal fogadta őket. Itálban, ételben sem volt hiány, termelői borokat, sajtokat, kézműves sört, koktélokot lehetett fogyasztani. A gyerekek szórakoztatásáról népi játékokkal gondoskodtak a szervezők.

Kalsecz Teréz rendszeresen eljön a városi rendezvényekre. Most éppen éjszakai ügyelet után volt, de mivel szereti a zenés műsorokat, a barátságosan eső ellenére is úgy gondolta, megnézi a fellépőket. Csillag Bencke főként a koncertekre volt kíváncsi.



A Baglas Együttes fiataljai, Csonka Anita, Orsós Eszter, Pandúr Jázmin, Egri Karina, Sóla Benjámin nagy átéléssel hallgatták az Anno Musika népzenei számait. Ismerték már korábban őket, élvezték nagyon. S természetesen várták az esti népszerű Blahaluisiana nagykoncertet.





A fesztiválon adták át a Szép Otthon díjakat is.

- I. fokozat: Cucka János
- II. fokozat: Horváthné Szencz Judit és Horváth József
- III. fokozat: Szanyi Gáborné

Különdíjak: Pápai Józsefné

Csomós Gergely utcai társasház

MOTTE különdíj: Bódisné Turcsi Nikoletta

Nem maradt el a város tortájának a felvágása sem, melyet a Mester Étterem és Cukrászda készített Mesterné Ható Andrea mestercukrász irányításával. Az estet Hestia zsonglőr műsor zárta.



## 40. ÉVFORDULÓ

A Mozgáskorlátozottak Somogy Megyei Egyesület Marcali Körzeti Csoportja 2022. július 16-án ünnepelte megalakulásának 40. évfordulóját a GYÉK-ben. A nagyszámban megjelent tagsággal együtt ünnepeltek és köszöntötték csoportjukat a Marcaliban működő társ civil szervezetek meghívottjai és vezetői.

## ÚJ KÓRHÁZI TELEFON- SZÁMOK MARCALIBAN!

A Szaplanczay Manó MARCALI KÓRHÁZ telefonközpontja közvetlenül elérhető az alábbi két számon:

**06 20 / 321 0315**

vagy

**06 20 / 311 7604**



# BECSENGETTEK-AZ INTÉZMÉNYVEZETŐK KÖRKÉRDÉSEINKRE ADOTT VÁLASZAIT KÖZZELJÜK



## MARCALI ÓVODAI KÖZPONT

A 2022/2023 nevelési évre 130 fő kisgyermek iratkozott be, részben 3 éves korúak! Minden óvodánkban vannak új kiscsoportosok a csoportszervezési formáknak megfelelően.

### Új kolléganők érkeztek:

A Mesepark Óvodába: Kapronczai Bettina - óvodapedagógus,

Bóbita Óvodába: Zilahi Szabó Judit - óvodapedagógus,

Bognár Judit - takarító, október 1-től

Gombácska Óvodába Jobbágyiné Szarka Tímea - óvodapedagógus fog érkezni.

## MARCALI MIKSZÁTH KÁLMÁN ÁLTALÁNOS ISKOLA

Régi-új kolléga Kiss Orsolya tanárnőt, aki fél év kihagyás után újra az iskola tantestületét erősíti, angol nyelvet tanít és az 5.a osztály osztályfőnöke. Guriczáné Kaposi Györgyi tanárnő nyugdíjba vonult, az ő helyét Nagyné Gájer Orsolya vette át. Matematika, technika és tervezés, digitális kultúra tantárgyakat tanít, és az 5.c osztály osztályfőnöke.

Az 5.b osztály új osztályfőnöke Krulikné Medvéssy Eszter.

2 osztályban 56 első osztályos kezdte meg tanulmányait.

A nyári szünet alatt a legszükségesebb karbantartási, javítási munkákat elvégezték karbantartóink.

A tetőszigetelés javítása a nyár folyamán több alkalommal megtörtént, így a leázások okozta málásokot, penészesedést is sikerült megszüntetni.

A termek tisztasági festése, táblacserék megtörténtek, tanítók, tanárok felkészítették a tantermeket tanulóink fogadására.

Bár az Okosterem kialakítása még várat magára, az eszközök már megér-



keztek, reményeik szerint a Digitális kultúra tantárgy oktatásához jelentős segítség lesz számukra, ha elkészül.

Nem sokkal az év vége előtt az Informatika terem teljes számítógépparkját lecserélhették. A régebbi gépeket a könyvtárban, tanáriktanban helyezték el. A Tesco pályázatán az iskola 200.000 Ft-ot nyert, ennek a pénznek köszönhetően a könyvtár hamarosan mesesarokkal bővül és terveik között szerepel egy foglalkoztató sarok kialakítása is, ezzel bővítve a helyiség funkcióját és lehetővé téve könyvtári foglalkozások megtartását.

A nyáron volt kézilabda-, társasjáték-, indiántábor, egészségtábor, és az iskola adott otthont a SZEKSZK szervezésében megrendezett Erzsébet-tábornak is, melynek haszonélvezői szintén a mikszáthos diákok voltak.

## MARCALI NOSZLOPY GÁSPÁR ÁLTALÁNOS ÉS ALAPFOKÚ MŰVÉSZETI ISKOLA

Idén két első osztály indult összesen 48 kisdíákkal. Új tanár nem érkezett



az iskolába. Iskolai táborot Magyar Viktor és Rácz István tartottak, kérépáros túratáborot.

## HÉTSZÍNVRÍRÁG EGYMI-BEN

A nyáron 2 Erzsébet táborot valósítottak meg. Az egyik július elején volt, a másik az iskolakezdés előtti héten. Tartalmas programokon vettek részt a tanulók.

A nyáron az intézmény Juhász Alfréd személyében karbantartóval is kiegészült.

A tanév során utolsó éves gyógypedagógus hallgatók megszerezték a diplomájukat, így Pántics Luca logopédusként, míg Füzi Melitta a 6. osztály osztályfőnökeként kezdte meg a tanévet. Kis változás: Gájer Tamás szeptember hónapban nem dolgozik, nyugdíjba megy, de októbertől velük lesz ismét. Szeptember 15-től nyugdíjasként visszatér Bertalan Edit és logopédusként dolgozik tovább.

Érkezők: Zentai Julianna, Jutka néni, aki nyugdíjasként, nagy gyakorlattal a 2-4. osztályosokhoz érkezett. Majd még csatlakozik szeptember hónapban Bozsó Barbara, Bogdán Klaudia Réka utolsó éves főiskolai hallgatók, Barbara a logopédiai ellátásba segít be, míg Klaudia a 6. osztályba kerül. Októberben visszatér Rimmerné Cseh Krisztina.

Távozik az intézményből Csordásné Katona Edina és Málovicsné Tóth Alexandra. A létszám közel azonos a tanév végi létszámmal, elsősorban az 5. évfolyamra iratkoztak be a környező településekről tanulók, de az alsó tagozatra is érkezett kiskisiskolások.

A tisztasági festés megtörtént az intézményben. Illetve a NOA Építő Kft anyagot biztosított, hogy a korongozó helyiségünket javítani tudjuk.



## MARCALI BERZSENYI DÁNIEL GIMNÁZIUM



A 2022/2023-as tanévre 31 diák iratkozott be az iskolába.

A nyári szünet mozgalmasan telt, hiszen a Marcali Városi Önkormányzat, a Mikszáth Kálmán Általános Iskola, és az SMPSZ Marcali Tagintézménye által szervezett táborban résztvevők közül is többen ellátogatottak a gimnáziumba, ahol izgalmas programok várták a diákokat. Részt vehettek drámajátékon, sport foglalkozáson, valamint programozható robotokkal is megismerkedtek. Köszönjük a foglalkozást vezetőknak, a gyerekeket pedig a következő nyáron is sok szeretettel várjuk!

A künzelsau-i táborról: az elmúlt két évben kialakult járványhelyzet miatt az iskola tanulóinak sajnos nem volt lehetősége részt venni a kéthetes nyelvi táborban, így az a 17 fő diák és 1 fő kísérő pedagógus nagyon örült annak, hogy idén ez sikerült! Marcali és Künzelsau városai által finanszírozott nyelvi kurzuson a legtöbb délelőtti nyelvoktatással telt a Ganerben gimnáziumban. A tanulók két csoportra – kezdő és haladó – lettek osztva, illetve alkalmanként együtt is maradt a csoport, így tudták egymást is segíteni. Sokféle programot szerveztek mindkét héten, de voltak szabad délutánok is, amikor a diákok közösen, vagy a fogadó szülőkkel tölthették a nap hátralévő részét.

## SIÓFOKI SZC HIKMAN BÉLA SZAKKÉPZŐ ISKOLA

A 2022/2023-as tanévben 8 új osztály indul. 4 darab szakképzős kilencedik osztály, három ágazatban és orientációs évfolyamon, a kétéves érettségire felkészítő képzés nappali és esti tagozaton, ezen kívül felnőttoktatásban szociális ápoló és gondozó, valamint gépi és CNC forgácsoló szakmákban. Ez összesen 130 új tanulót jelent.

1 új oktató érkezett az iskolába, Oswald Ferenc, aki gépészeti szakmai tárgyakat tanít.



## DÉLI ASZC SZÉCHENYI ZSIGMOND MEZŐGAZDASÁGI TECHNIKUM, SZAKKÉPZŐ ISKOLA ÉS KOLLÉGIUM

3 osztály indul a 9. évfolyamon, két technikus (egy erdésztechnikus és egy mezőgazdasági gépészmérnök) és egy szakképző iskolai osztály (erdőművelő, fakitermelő és mezőgazdasági gépész vegyes). Indítottak szakmai végzettséggel rendelkező fiataloknak 2 éves érettségire felkészítő osztályt nappali tagozaton, érettségi utáni szakképzést felnőtteknek erdésztechnikus (2 éves) és mezőgazdasági gépészmérnök (1 éves) szakmákban, illetve dobantó programot. Így az új beiratkozók száma 107 fő (a 9. évfolyamon 70 fő).

Egy új tanár kezdett az intézményben szeptember elsején kollégiumi nevelőtanár munkakörben. Karsai Anikó okleveles közgazdász tanár a kollégiumvezetői feladatokat látja el 2022. szeptember 1-től.



Előző számunk megjelenése óta jutott el hozzánk az előző tanévből még egy tabló (Hétszínvirág EGYMI), fogadják szeretettel.





## MEGKÉRDEZTÜK



A brutálisan megnövekedett energiaárak nehéz helyzetbe hozzák a város intézményeit. Kiss Viktort, a Kiss László Városi Sportcsarnok vezetőjét kérdeztük.

- Rendkívül rosszul érint bennünket ez a helyzet, de igyekszünk megoldani a problémákat. Folyamatosan egyeztetünk a polgármester úrral. Meg kell húzni a nadrágszíjat és észszerűsíteni kell a működésünket, a nyitvatartást. A bezárást el szeretnénk kerülni. Mindent számba veszünk, így pl. próbálkozunk a kazán felújításával is. Szeretném, ha az egyesületek tovább tudnák folytatni a munkát. Próbáljuk túlélni ezt az évet, alkalmazkodni. Azt, hogy pl. a teremfocival mi lesz, még nem tudom. Nem kérhetünk annyi nevezési díjat a csapatoktól, hogy az fedezze a költségeket. Lehet, hogy csak tavasszal rendezzük meg, ősszel inkább csinálunk egy focitornát. A téli időszakban spórolnunk kell, mert képtelenség lenne kifizetni a gáz és villanyszámlánkat.

## Kedves Vendégek!

**2022. SZEPTEMBER 1-TŐL A FÜRDŐ AZ ALÁBBIK SZERINT TART NYITVA:**

|                  |                      |
|------------------|----------------------|
| <b>HÉTFŐ</b>     | <b>10:00 - 19:00</b> |
| <b>KEDD</b>      | <b>10:00 - 19:00</b> |
| <b>SZERDA</b>    | <b>10:00 - 19:00</b> |
| <b>CSÜTÖRTÖK</b> | <b>10:00 - 19:00</b> |
| <b>PÉNTEK</b>    | <b>10:00 - 19:00</b> |
| <b>SZOMBAT</b>   | <b>10:00 - 19:00</b> |
| <b>VASÁRNAP</b>  | <b>10:00 - 19:00</b> |

### REGGELI ÚSZÁS:

|               |                      |
|---------------|----------------------|
| <b>HÉTFŐ</b>  | <b>06:00 - 08:00</b> |
| <b>SZERDA</b> | <b>06:00 - 08:00</b> |
| <b>PÉNTEK</b> | <b>06:00 - 08:00</b> |

A KINTI RÉSZ, A GYÓGYMEDENCE KIVÉTELÉVEL **2022.09.04. (VASÁRNAP)** 19 ÓRAKOR BEZÁR.

# INTÉZMÉNYI GYERMEKÉTKEZTETÉS TÉRÍTÉSI DÍJAK 2022. SZEPTEMBER 1-TŐL



Tisztelt Szülők! A drasztikus áremelések miatt, hogy ne kelljen az adagokat csökkenteni, kénytelenek voltunk a térítési díjakat is módosítani. Felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy ezek **nettó** (vastagon szedve) árak.

## 1. Az intézményi gyermekétkeztetés nettó intézményi térítési díjai

| Szolgáltatás helye | Tízórai (Ft) | Ebéd (Ft)  | Uzsonna (Ft) | Napi össze (Ft) |
|--------------------|--------------|------------|--------------|-----------------|
| Bölcsőde           | <b>106</b>   | <b>225</b> | <b>106</b>   | <b>437</b>      |
| Óvodák             | <b>94</b>    | <b>272</b> | <b>94</b>    | <b>460</b>      |
| Általános iskolák  | <b>98</b>    | <b>322</b> | <b>98</b>    | <b>518</b>      |
| Középiskolák       | -            | <b>334</b> | -            | -               |

## 2. Az ebédet igénybevevő felnőtt által fizetendő nettó térítési díj: 760,- Ft/ebéd.

## PROGRAMAJÁNLÓ

- OKTÓBER 4.- Idősek Világnapja a Művelődési Házban  
 OKTÓBER 8. - Garázsvásár  
 OKTÓBER 22. - MozgoMozi a Művelődési Házban  
 OKTÓBER 23. - Ünnepi műsor  
 OKTÓBER 29. - Halloween-i játszóház (Kulturális Korzó)  
 OKTÓBER 31. - Bringás családi délután (Gomba játszótér)  
 NOVEMBER 11. - Márton napi lámpás felvonulás  
 NOVEMBER 12. - Garázsvásár  
 NOVEMBER 18-19. - Rajzfilmünnep  
 NOVEMBER 19. - A Nagy Korzó Csata  
 NOVEMBER 24-27. - I. Társas Bázis játékiállítás  
 NOVEMBER 26. - I. Adventi gyertyagyújtás  
 MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN 16:00 -18:00 TársasBázis Klubnap.

*A programváltozás jogát fenntartjuk!*



**MARCALI NAPLÓ**  
 ÖNKORMÁNYZATI MAGAZIN  
 Példányszám:  
 készült 5500 példányban.

Ingyenes kiadvány  
 Nyilvántartási szám: 831268  
 ISSN szám: 2416-0539

Felelős kiadó:  
 Marcali Város Önkormányzata  
 Felelős szerkesztő:  
 Horváthné Csozó Gyöngyi

Nyomdai kivitelezés:  
 Domonkos Nyomda, Marcali  
 Fotók: Marcali Portál



Marcali Város Önkormányzata tisztelettel  
meghívja Önt és családját a

**2022. október 23-án**

a Nemzeti ünnepünk alkalmából rendezett megemlékezésre.

**9.00 Ünnepi szentmise a Plébániatemplomban**

**16.00 Megemlékezés a Hősök terén**

**Ünnepi beszédet mond:**

**Patkó Imre,**

a Marcali Noszlopy Gáspár Általános és Alapfokú

Művészeti Iskola intézményvezetője


A megemlékezésen közreműködik Tóth Eszter Ágnes,

a Marcali Berzsenyi Dániel Gimnázium tanulója és a

Marcali Bajtársi Egyesület Dalárdája

Az ünnepség végén gyertyagyújtásra és koszorúzásra kerül sor  
az 1956-os emlékműnél. Kérjük, Ön is hozza magával az  
emlékezés gyertyáját!

Rossz idő esetén az ünnepség a Kulturális Korzóban  
(Múzeum köz 2.) kerül megtartásra.

  
Dr. Sütő László  
polgármester



A Marcali Hangya üzlet és dolgozói az 1920-as években a Kaposvári utca elején. Az eredeti bejárat helyén ma a Marczali Henrik emléktábla van. (Lángi Béla)

## VASBOLT

**Régi marcali vállalkozásokról írt sorozatunkat folytatva, az ikonikus Vasboltot mutatjuk be, amelyet a Retro Metál KFT működtet.**

A mai „Vas bolt” helyén 1840-től a marcali izraelita közösség zsinagógája állt. Délre pedig ma is áll a régi rabbilakás, amelyen 1856-ban Marczali Henrik történetíró született. Miután a zsidó hitközség 1906-ban új templomot építtetett az Erzsébet (mai Petőfi) utcában ezt a régi templomot eladták.

A marcali polgári leány iskolai egyesület vásárolta meg és átalakítva iskolaként működött mindaddig, amíg 1928-ban meg nem nyitotta kapuit az új polgári iskola, a mai Noszlopy.

A Kátyó-parti épületet pedig az országos Hangya szövetkezet vásárolta meg és építette fel a helyén a ma is álló üzletet. A széles árukinálattal rendelkező, jellemzően háztartási és gazdasági eszközöket áruló bolt vezetője Komáromi Lajos volt, aki a Kaposvári utca sarkán, a nyugati oldalán álló házban lakott.

Az 1940-es évek közepén, miután a Hangya szövetkezetet államosították, a marcali földművesszövetkezet egyik üzleteként működött tovább. A ma is látható berendezés, polcrendszer is ezt az állapotot őrzi.

(Huszár Mihály)



Ez a kép 1942 decemberében készült. A Marcali Hangya Szövetkezet karácsonyi ajándékot adott a fronthon harcolók gyerekeinek illetve a hadiárvának. (Lángi Béla)





A Marcali Földművelésügyi Szövetkezet üzleteinek dolgozói 1949 körül. Többen már 1945 előtt is a Hangya Szövetkezet boltjában dolgoztak. (Balról az első Komáromi Lajos régi-új üzletvezető, ötödik Szabó Andrásné Medgyesi Ilona régi-új eladó. A Marcali Múzeum gyűjteményéből)

## EGY IKONIKUS ÜZLET



A nyár a befőzések ideje. S egyszer csak mivel szembesül az ember lánya? Nem kapni már a boltokban tetőt az üvegeire. Akkor jön a „füles”, a Vasboltban van. És lám, tényleg! Tömértelen mennyiségben.

De még mennyi minden más, amit máshol nem is láttam. Ottjártamkor folyamatosan adták egymásnak a kilincset a vásárlók.

Akkor határoztam el, írnom kell az üzletről, az ott dolgozókról.

### Elek László 35 éve eladó itt.

- 1987. augusztus 1-én jöttem ide. Emlékszem, egy nagyon meleg szombati nap volt. Id. Horváth Béla volt a vezető, akkor még az ÁFÉSZ-hez tartozott a bolt. A régi társaságból már csak én vagyok itt. A 60-as, 70-es években volt egy mag, akik később is rendszeresen visszajártak beszélgetni. Tizenöt, húsz évet dolgoztunk együtt. Néhány név közülük: Bósz Ádám, Jakab István, Barta Miklós, Vörös János. Csutak Endre bácsi, ő már a háború előtt itt volt eladó. Werb Tomcsi bácsi és Párvecs Józsi bácsi külsős leltározók voltak. De munkatársaim voltak Tombor János, Horváth Árpád, Cser Pista bácsi. Később is szinte napi kapcsolatban álltunk velük. Balácsi Tibi bácsi szinte haláláig itt könyvelt napi négy órában, még szombatonként is bejött.

Tőlünk ment nyugdíjba Palacsó Zsuzsanna és Megyeri Marika néni is, ők a konyhaboltban voltak eladók, ami a Künzelsau téren működött. Emlékszem egy nénire, sajnos a nevét elfelejtettem, aki a háború alatt itt volt segéd nyolc társával. Egyiküket egy becsapódó gránát ölte meg az udvaron. A Templom utcában lakott, ő is sokszor benézett hozzánk. Érdekes párhuzamot vont a Covid előtti és a háború alatti felvásárlási láz között, amikor sorban álltak a grófi szekerek az utcán.

### - Mi volt a titok?

- Más volt a világ akkoriban, nem rohantunk, jobban ráértünk beszélgetni. Más volt a kollektíva a munkahelyeken.

### - Az évek során hogyan alakult a bolt tulajdonosi köre? Milyen volt az árukészlet?

- Nagyjából hasonló árukészlettel dolgoztunk, mint most, természetesen jelenleg bővebb a kínálat. Egy ideig itt volt a háztartási bolt is, vegyi árut is tartottunk. 1986-ban költözött el a rész.



A rendszerváltás előtt mindenből csak 3-4 fajtát lehetett kapni. Csempéből stb. meg voltak az alapszínek. Gyakran már reggel eladtuk a kurrens cikkeket, így pl. a konvektorokat. Vagy hiány volt a 80-as években vasból. Ha kaptunk egy vagonnal Dunaújvárosból, azt hajnalra kipakoltuk, reggel már összeverekedtek az emberek érte.

Volt egy hatalmas felvásárlási láz az ÁFA bevezetése előtt is. Volt hibrid korszakunk is. ÁFÉSZ alkalmazottként voltunk, majd két évig bérletes üzemeltetésbe, majd 1991-92 között szerződésesbe kerültünk.

1987-től 2011-es haláláig Horváth Béla volt az üzletvezető, előtte Halasi Károly. Három egység tartozott hozzá, Böhönyén a TŰZÉP, itt a konyhabolt meg a vasbolt.

#### - Eszébe jut valamilyen vicces, kedves emlék a régebbi időkből?

- Szilveszter után zárva tartottunk pár nap. Szokás volt, hogy ilyenkor felolajozzuk a padlót, hogy szép fényes legyen. A 60-as években ezt havi szinten megcsinálták. Egyszer elrontottuk és fáradtolajjal lett felkenve. Két hét alatt „elfogytak” a törzsvásárlók. Olyan bűdös lett, hogy egy hónapig nem lehetett a helyiségben megmaradni.

#### - Mindig is kereskedőnek készült?

- Igazából kényszerűségből kerültem ide. Nem ez a szakmám, lakatosnak tanultam. Az AKKUGÉP nem vett fel, itt meg kellett a munkaerő. Megszerettem, itt ragadtam.

#### - Család, hobbi?

- Van egy 19 éves nagylányom, és egy 10. osztályos gimnazista fiam. Feleségem a Mikszáth Iskolában tanít. Szeretek túrázni, méhészkedni és horgászni.



#### Horváth Béla üzletvezető:

-Amikor édesapám meghalt, édesanyám nevében ment tovább a vállalkozás, három cég.

Én először apukám kérésére kereskedelmi iskolába jártam Nagyatádra, de nem végeztem el. Jártam gimnáziumba is. Majd Pécsre kerültem, csatládom lett. Dolgoztam festék és itallerakatban, a dohánygyárban. Közben elvégeztem a kereskedelmi iskolát. Majd elváltam és hazajöttem.

László és Árpád tanítottak be az üzletbe.

Láttam benne fantáziát és azóta is kitarunk együtt. Közben üzletvezetői tanfolyamot is abszolváltam.

Három éve vezetjük Lászlóval együtt a boltot, egyedül nem lennék rá képes. Sokat köszönhetek neki.

#### - Kedves dolgozók?

- Fekete Ádám és Orgoványi Dáviddal lehetett a legjobban együttműködni. Utóbbi nálunk volt tanuló, de elsodorta tőlünk az élet.



#### - Mi a legkülönlegesebb a boltban?

- Az alapvető dolgokat tartjuk, amikre a ház körül szükség van, illetve szerelvényeket, csatornákat. Az üveg és edénykészlet még a konyhaboltból került ide. Régóta vannak céges vásárlóink nagy számmal. A Király testvérek 1987 óta állandó vásárlóink. De ide járt az ELKO, a Mechanikai Művek, Tapsonyból is jöttek. A titok az, hogy próbáljuk a lehetetlent is megszerezni. Régóta volt nagy teherautóink, ezzel hoztuk az árut. A régiek közül az összes fűtés és vízszelvény már tanulóként is járt nálunk anyagért. Ma már a nagykereskedelmi vállalatokkal nem versenyzünk gépekkel, ezekkel már nem foglalkozunk. Mindig beindul valami cikk, megy egy darabig, aztán lecseng s újat kell keresni.

De tartunk régi dolgokat is, pl. petróleumlámpát, hisz keresik, divat.

#### - Család?

Van Pécsen egy 22 éves leányom, s a második házasságból 6 éves kislányom. A párom fia a Fradinál válogatott síkfutó. Feleségem a gadányi öregek otthonában dolgozik.

#### - Egy hölgy is tagja a csapatnak.

- Szabó Alexandra két és fél éve dolgozik velünk. Eredetileg adminisztrációs munkát végezni jött. De idevaló, megállja a helyét, mindent profin csinál.

#### - Felújításban gondolkodnak-e?

- 2020-21 között a raktárat újítottuk fel, most pedig a nyílászárók beépítésére várunk. Szép lassan igyekszünk.

#### - A családban lesz utánpótlás?

- Ez a jövő titka, de nem hinném.

**Még sok sikeres évet kívánunk a Vasboltnak!**

(Hirdetés)



ENERGOFISH.HU

Kelet-Európa és Magyarország egyik legnagyobb  
**horgászfelszerelés gyártójának  
és forgalmazójának**  
bővül a telephelye Marcaliban



Az Energofish Kft. marcali telephelyén új csarnoképítéssel kívánja növelni a horgászciikk gyártás hatékonyságát. Az új 602 nm-es csarnokban nemcsak az új raktározási rendszer tud majd hatékonyan működni, hanem kellő hely marad az eddigi gyártósoroknak és az újonnan beszerezni kívánt csomagológépnek is egyaránt. A fejlesztés megvalósításával a cég növeli a munkavállalói létszámát, új munkahelyeket teremt és növeli az export tevékenységét.

A GINOP PLUSZ-1.2.3-21 azonosító számú felhívás alapján megvalósuló beruházás a Széchenyi Terv Plusz program keretében, az Európai Regionális Fejlesztési Alapból és hazai központi költségvetési előirányzatból 162.942.475 millió forint feltételeken vissza nem térítendő támogatás formájában valósul meg, 70%-os támogatási intenzitással.



„A TERMÉSZET BÜVÖLETÉBEN”

LESZNÉ SUBICZ IBOLYA festménykiállítása

**KULTURÁLIS KORZÓ**  
Amatőr Alkotók kiállítótere  
(Marcali, Múzeum köz 2.)

2022. OKTÓBER 05. – NOVEMBER 29.

## SAKEMBERT KERES MARCALIBAN? KERESSE FEL A MARCALI VÁLLALKOZÓI ADATBÁZIST!

Ha Ön marcali vállalkozó, és még nem szerepel az online felületen, várjuk jelentkezését!

Részletek: <https://vallalkozas.marcali.hu/>

VÁLLALKOZÓI ADATBÁZIS MARCALI

KEZDŐLAP IPAR MEZŐGAZDASÁGI, ÉRŐGAZDÁLKODÁS KERESKEDELEM SZ

KEZDŐLAP | SZOLGÁLTATÁS SZÖRÉS

|                              |                                 |   |                |                                 |
|------------------------------|---------------------------------|---|----------------|---------------------------------|
|                              |                                 |   |                |                                 |
| ÁLLATORVOS                   | ASZTALOSIPARI TERMÉKEK GYÁRTÁSA | AUTÓMENTŐ                                       | AUTÓSISKOLA    | BIZTOSÍTÁS, PÉNZÜGYI TANÁCSADÁS |
|                              |                                 |   |                |                                 |
| ELEKTRONIKA, VILLANYSZERELÉS | ÉPÍTÉS, ÉPÜLETENERGETIKA        | ÉPÜLET, UDVAR KARBANTARTÁS, FELÚJÍTÁS, SZERELÉS | ÉPÜLETGÉPÉSZET | FÉMMEGMUNKÁLÁS                  |

TÖLTSE LE A MARCALI VÁROSI  
**MOBILALKALMAZÁST!**

Már letölthető **Android** rendszert futtató és **iOS** alapú iPhone telefonokra is.



LETÖLTHETŐ:

[HTTP://MARCALI.HELYSEGKALAUZ.HU](http://marcali.helysegkalauz.hu)